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I år vil vi prøve noget nyt. 

Velvidende at mange har særlige 

traditioner til Skt. Hans, vil vi 

lave et arrangement for alle i Ud-

by og nærmeste omegn. 

Arrangementet vil foregå på 

shelterpladsen Mosehældgård i 

Udby skov (se kortet). 

Vi forestiller os, at hver fami-

lie/person selv medbringer, hvad 

der skal til af mad og drikkeva-

rer, samt borde og stole. 

Vi sørger så for at der vil være 

mulighed for at få grillet sin 

medbragte mad. 

Hvis nogen i løbet af aftenen har 

lyst til at underholde med et eller 

andet, vil det være rigtig fint. 

 

Måske kan vi sammen skabe en 

ny tradition, hvor vi får mulig-

hed for at mødes til uforpligti-

gende snak og hygge . 

 

Har du/I lyst til at deltage, så gi 

et ring på 61307520.(Annelise, 

Udbygade 40). 

Det skal ikke forstås sådan, at 

man er udelukket , hvis man ikke 

melder til. Det er bare rart at vi-

de, sådan nogenlunde, hvor man-

ge der gerne vil deltage, af hen-

syn til planlægningen. 

Tag sangbogen under armen, ba-

re for en sikkerheds skyld. Må-

ske nogen kan spille lidt guitar 

el. lignende. 

 

Håber rigtig mange er friske på 

ideen, og ser frem til en hyggelig 

aften. 

 

Af Annelise Nielsen 

Kom og vær med til at fejre Skt. Hans på 
shelterpladsen i Udby skov 

 

Mosehældgård shelter- og bålplads 

Se nyheder fra Wedeles Hus på side 4 

Den 23. juni falder på en mandag i år 
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Formål 
 

 

Formålet med Udby Times er først 

og fremmest at skabe en positiv dia-

log, udvikling og oplysning mellem 

os beboere i Udby. 

Vi er ikke så mange husstande i Ud-

by, men hver husstand har sin egen 

historie, viden og ressourcer, som 

mange kan drage nytte og glæde af 

ved at dele med hinanden til fælles 

fordel. 

Udby Times forsøger at give ind-

byggerne viden om historien som i 

tidernes morgen har udformet Udby 

samt kendskab til nye ideer, dvs. nyt 

og gammelt i positiv forening. 

Avisen omhandler også den smukke 

natur Udby er omgivet af, blandt an-

det årstidernes skiften og fortællin-

ger, om de små pudsigheder naturen 

byder på. 

Udby Times er en avis til glæde for 

det fælles landsbyliv. 

Redaktionsgruppen: 

Lizzie Holm, Udbygade 13  

Susanne Rosenild og Chris Poole, 

Udbyvej 11 

Annelise Nielsen, Udbygade 40 

Helle Hemmingsen, Kirkemosevej 22 

Flemming Schmidt, Udbyvej 12 

(korrekturlæsning) 

Avisomdelere, Flemming Schmidt og 

Johnny Hansen 

 

Kontakt redaktionen på email:  

udbytimesinfo@gmail.com 

 

Fra redaktionsgruppen 
Vi glæder os i redaktions-

gruppen til at fejre Skt. 

Hans sammen med de lands-

byborgere der har tid og lyst 

til at mødes på shelter– og 

bålpladsen i Udby skov 

mandag den 23. juni (se for-

sides artiklen) og vi håber at 

vi har vejret med os den af-

ten. 

 

Med denne udgave af Udby 

Times går avisen ind i sit 

ottende år. Utroligt som ti-

den går. Og der er stadig-

væk mange historier at for-

tælle om og af vores lands-

by. 

Og så vil vi benytte lejlighe-

den til at sige: 

 

 

 

God 

påske 

til alle! 
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Ask 

Kendes på de sorte knopper og finnede blade. Frugter-

ne er vingede nødder, som bliver siddende vinteren 

over. Springer ud sidst i maj. Buges til skafter på red-

skaber, ski, møbler og gulve.  

Asken Yggdrasil er den nordiske mytologis ver-

denstræ. 

Småbladet lind 

Kendes på de rødlige knopper og hjerteformede bla-

de. Springer ud først i maj og blomstrer i juli. 

Lindetræets blomster dufter dejligt og bestøves af in-

sekter. Du kan lave te af de tørrede blomster, og man 

kan købe lindehonning. 

Avnbøg 

Kendetegn: Stammen har uregelmæssigt tværsnit, og 

bladene er ”plissérede”. Springer ud først i maj. 

Avnbøg er stærkt og sejt og har været brugt til træ-

tandhjul, -skruer og –pløkke og håndtag på værktøj. 

God hækplante. 

Rød-el 

Kendes på de runde blade og små dekorative kogler. 

Springer ud i starten af maj. Blev i Udby skov plan-

tet som ”amme-træer”, der skal skærme de nyplante-

de ege– og bøgetræer i den første tid, hvorefter elle-

træerne skal fældes. Trives på fugtig jord og kan 

danne ellesumpe. 

Bruges bl.a. i røgerier. 

Navr 

Navr er en stor busk/lille træ med små 3-5 lappede 

blade, som om efteråret bliver smukt gule. 

Stammens bark er furet og korkagtig, og grenenes 

bark har ofte korkvinger på langs. 

Bruges som hegn og hækplante. 

Af Helle Hemmingsen 

Skovens træer 

I Udby skov er der plantet mere end 20 forskellige slags træer og buske. Her er nogle af dem, og flere 

følger i næste nummer. 
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Wedeles Hus 
Udbygade 4 

Fra påsken udvider butikken i 

Wedeles Hus i Udbygade 4 de-

res udvalg. ”Fra midten af april 

kan folk bestille buketter og 

sammenplantninger i de farver 

de vil have til konfirmationer, 

fødselsdage mm.”, siger Ruth 

Pedersen, en af de to arbejd-

somme personer der driver We-

deles butik. ”Men husk at be-

stille senest torsdag til levering i 

weekenden,” tilføjer Henrik 

Wedele, butikkens anden inde-

haver. Dette tilbud markerer 

begyndelsen af den 4. sæson for 

butikken i Udby med en unik 

blanding af blomster, udplant-

ningsplanter, is, årstidernes 

frugt og grønt samt brugskunst. 

En fest for øjet 
Allerede i marts bugnede butik-

kens udendørs arealer med sted-

moder blomster i alle farver og 

påskeliljer. 

”Det er herligt at vi kunne kom-

me i gang så tidligt i år. Det var 

noget helt andet sidste år, hvor 

der var sne helt hen i april”, si-

ger Henrik. 

Og i midten af april, når Udby 

Times udkommer, har Wedeles 

butik et kæmpe udvalg af som-

merblomster og senere udplant-

ningsplanter der gør at man bare 

bliver glad ved at køre forbi bu-

tikken. 

Henrik fortalte også at kartof-

lerne er lagt for længe siden og 

at han regner med at butikken 

har nye kartofler til salg fra be-

gyndelsen af maj. Og selvfølge-

lig jordbær en måned senere. 

Hygge og ro 
Også i år vil der være mulighed 

for at købe Møn Is, Premier Is 

og Møns Bolcher i butikken. 

Men det der er med til at gøre 

butikken unik og som tiltrækker 

mange langt væk fra, er at Hen-

rik og Ruth har skabt et sted 

med tid og ro. Man kan sagtens 

bare gå rundt og kigge uden at 

købe noget. Gå rundt inde i bu-

tikkens udvalg af brugskunst, 

lys, mm. Få en sludder med in-

dehaverne. Der er hyggelige 

siddepladser i haven. Kort og 

godt få en oplevelse som byens 

mange supermarkeder ikke kan 

levere. Hvor er det dejligt at vi 

har sådan et sted i Udby. 

 

Ring til 60488866 for buketbe-

stillinger eller kig forbi butik-

ken i åbningstiden kl 11-17 hver 

dag. 

 

Af Chris Poole 

Nyheder fra Wedeles Hus 

Bestillinger modtages på buketter og sammenplantninger 

 

Senest torsdag til levering i weekenden 

Sommerblomster, frugt og grønt 

Brugskunst, is, m.m. 

 

Åben 11-17 alle dage 

Telefon: 6048 8866 
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Velkommen til ny familie på Udbyvej nr. 58 

Det var en varm velkomst jeg 

fik af den nye familie som flyt-

tede hertil 1. oktober 2013, Ru-

ben og Hanne og deres 8 

sambragte børn, Emma 15 år, 

Magnus 18 år, Mollie 12 år, 

Kamma 10 år, Anton 7 år, Her-

man 5 år, Liva 10 år, Nanna 19 

år, hvor 6 af børnene er hjem-

meboende. 

Familien gik allerede i gang 

med at male og indrette to må-

neder før de flyttede ind, så de 

kunne få et praktisk og rart hus 

med gode værelser til børnene. 

Huset er stort og rummeligt, i 

alt 350 km2. med have hvor de 

her til sommer skal sætte et 

drivhus op. Familien er vældig 

glad for at bo her og kan lide 

området. 

Ruben har boet 5 år på Møn in-

den han flyttede til Hvidovre 

sammen med Hanne og børn, 

for så at flytte tilbage igen til 

Møn. Så for Hanne er det noget 

helt nyt at bo på landet. 

Ruben arbejder i Tjørnemarken 

på Petersdal – et behandlings-

hjem - hvor han er teamleder, 

og han er glad for at han har 

fået et arbejde på Møn og ikke 

skal pendle til København. hver 

dag. Hanne starter på uddannel-

se til pædagog assistent til som-

mer. 

Familien har dog en bekymring 

med trafikken på Udbyvej. De 

er ofte nervøse for børnene, når 

de hver dag skal til og fra skole. 

3 af børnene går på Hjertebjerg 

skole og 1 på Stege Skole. De 

syntes som så mange andre her i 

Udby, at bilisterne kører for 

stærkt og ikke overholder ha-

stighedsbegrænsningen.   

Udby Times byder familien 

hjertelig velkommen, og er glad 

for at vi i Udby endelig får nog-

le flere børn.  

 

Af Lizzie Holm 

Hanne og Ruben—et bryllups billede med 7 af deres 8 børn. 

Ruben og Hanne er glad for at bo i Udby. 

Husstanden består også 

af en papegøje og to 

hunde. 
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”Efter ti år med stress og jag 

som områdeleder i COWI ville 

vi ændre vores liv radikalt,” si-

ger Pia Ølholm. Hun og hendes 

mand Ervin, som er ansat hos 

Bosch boede på det tidspunkt i 

Valby og havde et ønske om 

mere tid og mere lys og grønt 

omkring sig. Parret brugte der-

efter to år på at lede efter det 

rigtige sted at flytte hen. De 

søgte efter et sted der kunne 

være en kombineret arbejds-

plads og bolig. Et sted der gav 

en indtægt. 

”Jeg vil gerne fortsætte hos 

Bosch” siger Ervin ”og jeg vid-

ste at der var ledige stillinger i 

Sydsjælland/Møn/Falster di-

striktet. Derfor begyndte vi at 

lede i det område.” Så faldt Pia 

og Ervin over ejendommen Ud-

byvej 3 med 4 lejelejligheder, 

der var til salg. På trods af at 

den var i meget dårlig stand 

kunne de se stedets muligheder 

og slog til. 

Et pudsigt tilfælde 
Pias datter Mie og hendes fami-

lie boede i Albertslund og de 

blev inspireret til også at søge 

væk fra byen. De begyndte så at 

søge efter et hus på landet i 

samme område som Pia og Er-

vin. Utroligt nok fandt den unge 

familie deres drømmebolig næ-

sten samtidigt med Pia og Ervin 

- også i Udby, nemlig Udbyga-

de 38, fuldstændigt uafhængigt 

af forældrene. Der boede den 

unge familie i tre år. 

 

Pia og Ervin overtog ejendom-

men Udbyvej 3 med fire lejere 

og i starten boede de selv i en 

campingvogn i weekender. De 

brugte lang tid med bare at ryd-

de op. ”Efter at jeg sagde min 

stilling op i COWI, arbejdede 

jeg fuldtid med at rydde have 

og fjerne alt muligt affald,” si-

ger Pia. 

Efter et halvt år blev en af lej-

lighederne ledig og den flyttede 

de ind i,, mens de planlagde og 

byggede deres nuværende bolig 

i stalden ved siden af. 

Mange små projekter i pro-

jektet 
På trods af at Ervin havde en 

halvanden års sygdomsperiode, 

som dermed forsinkede deres 

byggeprojekter har de alligevel 

opnået rigtig meget siden de 

flyttede til Udby i 2005. For at 

tage noget af det i kronologisk 

rækkefølge, har de: 

1. bygget en carport med skure 

til lejerne 

2. ordnet kloakering og anlagt 

ny septiktank til deres kommen-

de bolig 

3. bygget egen bolig, (som de er 

glade for tog den tid det tog, så 

de kunne finde de bedste løsnin-

ger mht til sol og meget andet) 

4. opsat en hytte til bed & 

breakfast og opbygget en kunde 

kreds  

5. er i gang med at bygge et  

Fortsætter på næste side 

Fra et stresset liv i Valby... 

Interview med Pia og Ervin Ølholm, Udbyvej 3 
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Fortsættelse fra forrige side 

værksted til opbevaring og og 

hobbyrum til Ervin. 

 

Parret har en holdning til mate-

rialer som de mener ikke skal 

gå til spild i deres byggeprojek-

ter. Fx er vinduerne fra stalden 

genbrugt i værkstedet. 

Som Ervin siger, ”tilovers byg-

gemateriale fra et projekt bliver 

brugt i det næste.” 

Bolig for mange 
Parret havde fra starten af pla-

ner om at drive et bed & break-

fast. Det tog to år at banke op, 

men nu kører det så godt at de 

regner med at opstille endnu en 

overnatningsmulighed. 

Udbyvej 3 er en bolig for man-

ge. Det er vigtigt for Pia og Er-

vin at deres lejere har det godt. 

De værner om deres privatliv og 

bestræber sig på at alle skal ha-

ve det godt med hinanden. 

Glade for deres nye liv 
Parret er glade for deres liv på 

Møn. Pia har via sit engagement 

i Kridthuset og foreningen Vi 

kvinder opbygget et godt net-

værk som erstatning for det hun 

forlod i Valby. 

De er kede af at de ikke har haft 

mulighed for at deltage i flere af 

Udbys arrangementer, men bå-

de byggeprojekter samt familie 

og venner spredt ud over Dan-

mark har forståeligt nok ikke 

givet dem tid til det. De føler 

sig hjemme i Udby og på Møn. 

”Vi bliver nok aldrig færdige 

med nye projekter” siger parret 

afslutningsvis. Fremtidsplaner 

inkluderer en udestue som skal 

bygges i etaper eftersom der er 

tid og råd. 

 

Af Chris Poole 

 

Ølholms B&B fra sydvest 
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Meditations workshop i maj 
Alle i Udby, der er interesseret i 

meditation, både øvede og ny-

begyndere, skal skynde sig for 

at sikre sig plads på denne 2-

dags workshop i maj ledet af en 

af Danmarks førende lærere in-

denfor buddhistisk meditation, 

Antonia Sumbundu. Antonia 

er psykolog med speciale i kli-

nisk anvendelse af meditation 

og har undervist og ledet re-

treats i hele verden siden 2004. 

I weekenden den 24.-25. maj 

holdes for første gang på Møn 

en workshop, hvor man kan få 

trin for trin instruktioner på 

dansk i en meditationstræning 

baseret på den buddhistiske me-

ster Yongey Mingyur Rinpo-

ches lære. Mingyur Rinpoches 

er stifter af et internationalt me-

ditations fællesskab som hedder 

Tergar (tergar.org) og er forfat-

ter til flere bestseller bøger om 

meditation, bl.a ”Glæden ved at 

være til”. Antonia Sumbundu 

har været elev af Mingyur Rin-

poche i over ti år. 

Siden efterår et 2012 har der 

været en Tergar meditations 

praksis gruppe i Udby og det er 

denne gruppe der står som ar-

rangør af workshoppen. Der er 

Tergar meditations grupper over 

hele verden, men i Danmark 

kun i København og her i Udby. 

Weekendens program omfat-

ter forklaringer på centrale 

punkter i meditation, guidede 

meditationer samt diskussioner. 

Derudover DVD undervisning 

på engelsk af Yongey Mingyur 

Rinpoche. 

 

Praktisk 

Workshoppen foregår lørdag og 

søndag kl. 9-18 den 24.-25-maj 

i Det Gamle Rådhus I Stege. 

Pris inklusiv en vegetarisk fro-

kost fra Davids Cafe begge da-

ge er 900 kr., dog kun 700 kr. 

for studerende, ledige og pensi-

onister. Du kan tilmelde dig ved 

at sende en email til ter-

gar@bellsofmindfulness.dk el-

ler ring til 28 60 38 48 . Fristen 

er den 7. maj, men vent ikke for 

længe - der kun er et begrænset 

antal pladser. 

Du kan finde mere information 

på bellsofmindfulness.dk. 

Meditationsgruppen i Udby mødes de første 3 mandage hver måned i Udbygade 38 og er åben for alle. 

mailto:tergar@bellsofmindfulness.dk
mailto:tergar@bellsofmindfulness.dk
http://bellsofmindfulness.dk/


 9 

UUUDBYDBYDBY   TTT IMESIMESIMES   S IDE  9  

Hvad ender egentligt i din kloak? 
Udby bliver ifølge den nye spil-

devandsplan ikke pålagt kloake-

ring i den nærmeste fremtid. 

Men derfor kan alle gøre en for-

skel ved at være forsigtige med 

hvad de leder ud i miljøet fra 

deres kloak. 

 

Udby Times kontaktede land-

skabsforvalter Jonas Ferslev i 

Land og Miljøsekretariatet i 

Vordingborg Kommune og 

spurgte hvad kommunen vil an-

befale at den enkelte borger kan 

gøre i sin hverdag. 

Han sendte os dette link: Se den 

lille film på denne side fra Kol-

ding kommune om fisken og  

regnvandskloakken: 

http://www.kolding.dk/borger/s

pildevand-fra-boliger/miljo-

natur-og-klima/projekt-hjaelp-

fisken 

 

Følgende har Jonas kopieret fra 

Silkeborg kommune til vores 

inspiration: 

 

Pas på din kloak  

Fedt, kaffegrums og madrester 

stivner og bliver til fedtaflejrin-

ger i afløbet og vil efterhånden 

tilstoppe kloakken. 

 

Klude, vatpinde, hår, kondo-

mer, bleer og servietter 

Vatpinde og klude kan tilstoppe 

din egen kloak og give proble-

mer for renseanlægget, som ren-

ser vandet inden det ledes ud i 

søer og vandløb. 

Égangsvaskeklude, vådserviet-

ter og køkkenrulle er  

ikke lavet til at blive opløst i 

vand, det sætter sig i spilde-

vandspumperne. Ting, der ikke 

kan opløses i vand, skal i skral-

despanden. 

 

Sæbe og rengøringsmidler 
Begræns brugen af sæbe, sham-

poo og rengøringsmidler. Sæ-

ben indeholder en række miljø-

skadelige stoffer, som er svære 

at nedbryde, og som gør det 

svært for renseanlæggene at 

rense vandet. Tænk på miljøet -

gå efter de miljømærkede pro-

dukter. 

 

Kemikalier og malingsrester 

Maling, terpentin og andre ke-

mikalier må aldrig hældes i klo-

akken. Det skal afleveres på 

genbrugspladsen. 

 

Rens tagrender og tagbrønde. 

Dine tagrender og sandfangs-

brønde bør renses hvert år efter 

løvfald. Tagbrønde er ofte pla-

ceret for enden af nedløbsrøret, 

for at opsamle sand og andre 

urenheder, inden regnvandet 

løber videre i systemet. 

 

Pumper og højvandslukker 
Har du en pumpe eller høj-

vandslukke på dit kloaksystem, 

bør de efterses og renses jævn-

ligt. 

 

Fej ikke sand i vejristen 
Fej ikke sand o.lign. i rende-

stensristen ved vejen. Det sam-

ler sig i brøndens sandfang og 

stopper regnvandssystemet. 

 

Kloakdæksler skal være til-

gængelige 
Kloakdæksler må ikke dækkes 

til under fliser eller jord. Kloak-

ken stopper altid til på de mest  

ubelejlige tidspunkter og det er 

ærgeligt at skulle finde frem til 

dækslet juleaften, for at slamsu-

geren kan komme til. 

 

Hold øje med terræn 
Hvis jorden eller fliserne plud-

selig "sætter sig" kan det være 

tegn på utætheder i kloaksyste-

met.  

Huller i jorden kan være tegn på 

rotter. 

 

Af Susanne Rosenild 
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Blåbær er en sund og gavnlig 

frugt og mange har efterhån-

den selv fået den i haven. 

Her kommer en opskrift på 

en Blåbærsnitte: 

 

150 gr. blødt sukker 

150 gr. puddersukker 

200gr. havregryn 

75 gr. mel 

250 gr. blåbær 

 

Forvarm oven til 190 grader. Kom 

smør, sukker, havregryn og mel i 

en skål og gnub blandingen godt 

sammen. 

Pres halvdelen ned i bunden af en 

lille brødform. Hæld blåbærrene 

over. Hæld resten af blandingen 

over og pres den let ned. Lad den 

bage i 30 – 35 minutter, til den er 

let brun. Lad den køle på en bage-

rist. Løsn kanterne mens kagen 

stadig er varm, og vend den først 

ud når den er helt kold. Kagen 

skæres i snitter. Serveres med tyk 

yoghurt. 

Opskrift fra sund fornuft 

 

af Lizzie Holm 
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Blåbærsnitter Dessert: 

Snart skyder friske vilde jordbæ-

rærblade, skovmærker & brom-

bærblade frem, og så kan det være 

dejligt selv at lave sin egen skønne 

the. Prøv f.eks. med en tredjedel af 

hver, tilsæt et drys timian i blan-

dingen. Den er velsmagende, tørst-

slukkende.  

Red. Lizzie Holm 

Kære Hundeejer 

Det er ikke rart at se at så mange 

hundeejere ikke samler deres 

hunds hundeprutter op efter sig. 

Det er efterhånden et stort pro-

blem og ikke noget kønt syn. 

Så kære hundeejer, vær sød 

at tage en pose med på turen så vi 

kan få en ren by. 

Red. Lizzie Holm 

Nye beboer i Udbygade 13 er også forårs tegn 
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Jacob Rohde, 15 år, Udbygade 29, 

rejste efter endt folkeskole til det 

nordøstlige Mexico for at opleve 

verden og arbejde som au pair ved 

en dansk familie et års tid. Han 

arbejder også som frivillig på et 

børnehjem og er aktiv i en hjælpe-

organisation. 

Her kommer 

hans andet 

rejsebrev. 

Hej alle. Har det endnu godt, 

naturligvis. Er begyndt at arbej-

de (frivilligt) hos Ammac, hvor 

jeg deler mad ud til fattige og er 

derudover begyndt at træne 2 

timers privatundervisning i en 

ny Krav Maga klub.   

Hos Ammac, taler man ikke en-

gelsk, så der er det spanske 

tvungent - hvilket naturligvis er 

en god ting. Derfor hedder jeg 

Jacobo[Hrakobo], når jeg er hos 

Ammac. Det er det klammeste 

arbejde jeg nogensinde har ud-

ført, alt det mad som Walmart 

ikke kan få solgt, får Ammac 

doneret. Det skal vi så sortere, i 

en lille lagerhal hvor det done-

rede mad står. Nogle gange står 

maden der i flere dage og i en 

lagerhal kan der godt blive me-

get varmt hen på eftermiddagen, 

når solen står og bager. Føj, 

hvor er det ulækkert, blød frugt 

og smattede grønsager! Her den 

anden dag skulle jeg sortere Pa-

paya'er - og de er stadig gode 

selv om skallen er lidt muggen. 

"Det ka' jo skrabes af". Når det 

er sorteret, skal det læsses i va-

revogne og så kørt på bumpede 

veje, i omkring 40 minutter (det 

skal lige siges at os forkælede 

danskere aldrig skal brokke os 

over huller i vejene). Når så 

man er nået ud til et fattigt kvar-

ter (der hvor hundene humper 

og taget er af tin), så står der en 

masse glade mennesker med 

spande. Man fordeler frugten og 

grøntsagerne ud i spandende, 

hvorefter de allesammen betaler 

et symbolsk beløb for maden, 

omkring 4 kroner. Bagefter kan 

de så købe "pan blanco" (hvidt 

brød), eller "pan danes" 

(dansker brød - altså wiener-

brød), igen for et symbolsk be-

løb. Det er et varmt arbejde, det 

er klamt og lugten er ufattelig 

ulækker, at skulle stå i en vare-

vogn der har kørt i solen 40 mi-

nutters tid, med lasten fuld af 

halvdårlige bananer. Kan blot 

sige en ting - jeg anbefaler det 

IKKE!   

 

Nå, men det er jo til et godt for-

mål. Min anden beskæftigelse, 

Krav Maga, er lidt mere spæn-

dende. Er begyndt i en helt ny 

klub, som er ret lille, men meget 

mere hardcore. Og min træner 

taler i øvrigt ikke engelsk - men 

det er ikke så forfærdeligt, jeg 

forstår det meste af hvad han 

siger og det jeg ikke forstår de-

monstrerer han for mig. Træner 

nu dobbelt så lang tid som før 

og er desuden den eneste elev 

de 2 timer, hvilket vil sige at det 

praktisk talt er privat lektioner. 

Den her klub er meget hårdere, 

efter opvarmningen er det hård 

træning med at skulle hoppe 

over høje stakke puder og tage 

en masse armbøjninger. Efter 

det kommer vi til det sjovere, 

selve kamptræningen. Og jeg 

fandt hurtigt ud af at den nye 

klub er meget mere realistisk og 

brutal end den gamle klub jeg 

gik i. Den nye klub fokusere 

langt mere på effektivitet, ved 

blandt andet at gå efter øjnene, 

struben, knæene og næsen. Kort 

og kontant, lige som jeg kan 

lide det! Har ikke trænet i lidt 

over en uge nu, fordi jeg har 

haft problemer med mit ledbånd 

i knæet. Har fået et super knæ-

bind, så kan forhåbentlig forsæt-

te træningen i morgen, om end 

ikke må jeg bare vente et stykke 

tid med at træne spark.  

 

Udover det går alt godt, under-

visningen på skolen går fint 

(skal lave lektier efter jeg har 

skrevet det her brev), på hjem-

mefronten går det også godt - 

alt i alt er der ikke nogen mang-

ler indtil videre. Har kun været 

her i 5 uger og for jer derhjem-

me og for dem her virker det 

måske som lang tid, men jeg er 

først lige begyndt at få min tids-

fornemmelse tilbage. Det føles 

som har jeg blot været her en 

uge eller to.  

Jacob Rohde 

Rejsebrev numero dos 
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Dialogmøde med lokalpolitikerne-  

også om Udbys trafik 

På dialogmødet d. 3. marts i 

Kridthuset var ca. 60 borgere 

mødt op til livlig dialog med 

politikerne om lokale forhold, 

bl.a. trafikken. 

 

Trafikgruppen i Udby modtog 

d. 11. marts denne orientering 

fra lokalrådsformanden Erik 

Kanstrup efter møde med politi-

kere i Stege og omegns lokal-

råd. 

 

”Så ligger referat fra årets dia-

logmøde på 

www.landsbyforum.dk. 

Som der nævnes, er der absolut 

intet sket angående venstre-

svingsbane på Klintevej ved 

Udbyvej.” 

 

Læs det fulde referat fra hele 

dialogmødet her: 

http://www.landsbyforum.dk/no

de/1031 

 

Trafikgruppen i Udby har tidli-

gere på året henvendt sig til 

kommunen for at få en opdate-

ring på reaktion på det hørings-

svar, som gruppen indsendte 

sidste år i forbindelse med, at 

kommunens trafiksikkerheds-

plan var til høring. Gruppen er 

utålmodig efter at høre, hvad 

kommunen kan gøre for at af-

hjælpe den for hurtige kørsel 

gennem Udby og i det hele ta-

get gøre trafikken i Udby min-

dre farlig for mennesker og dyr 

i landsbyen. 

 

Jon Petersen fra Vordingborg 

Kommunes trafik- og parkse-

kretariat har nu svaret, at kom-

munen i foråret vil foretage en 

ny hastighedsmåling på Udby-

vej. 

 

Jon Petersen skriver desuden til 

trafikgruppen i Udby: ”Som jeg 

tidligere har orienteret jer om, 

så er skiltningen i byen med 40 

km/t ikke i overensstemmelsen 

med lovgivningen. 

Det er politiet der har det sidste 

ord mht. hastighedsbegrænsnin-

ger. 

Efter, at vi har fået de nye ha-

stighedsmålinger, vil jeg derfor 

anmode politiet om en fællesbe-

sigtigelse med henblik på at fin-

de en løsning, som vi er enige 

om. 

Den løsning, som vi når frem til 

med politiet vil vi så præsentere 

for jer.” 

 

Men samtidig siger Jon Peter-

sen at : ...”der er som udgangs-

punkt ikke midler til at priorite-

re en større trafiksanering i Ud-

by lige nu med mindre, at den 

nye hastighedsmåling viser  

alarmerende hastigheder. Vi har 

dog mulighed for mindre tiltag, 

som f.eks. Periodisk opsætning 

af ”Din fart”-viser.” 

 

Kommunen har altså så småt sat 

noget i gang. Trafikgruppen 

skal nok holde dem til ilden og  

sammen med dem se på de nye 

trafikmålinger på Udbyvej. 

Landsbyen vil løbende blive 

orienteret om processen for at få 

sikrere trafik i Udby. 

 

Af Susanne Rosenild 


